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中考化学押题预测——化学式的计算必考3大类
❤ 一、化学式的基本计算

1、2025年4月26日是第18个全国疟疾日，主题为“严防输入再传播，巩固消除疟疾成果”。我国科学家屠呦呦因发现青蒿素治疗疟疾的新疗法获得诺贝尔生理学或医学奖。下列有关青蒿素的说法正确的是（ A ）

A．由三种元素组成
          B．含有5个水分子

C．氧元素的质量分数最高
    D．碳、氢元素的质量比为

2、歼－20是高态势感知、高机动性的隐形战斗机。其中隐身材料的合成原料之—间苯二胺，化学式为C6H8N2。请回答下列问题：

(1)间苯二胺的化学式量为108。

(2)间苯二胺中氢、氮原子个数比为4：1。

3、某新能源汽车的定位系统中应用了一种新型材料氮化铝。工业上制氮化铝的反应为Al2O3+3C+N2=高温=2AlN+3CO。

(1)中铝、氧元素的质量比为9：8（填最简整数比）。

(2)若要生产氮化铝，至少需要碳的质量是多少？（写出计算过程）

解：设至少需要碳的质量为x

Al2O3+3C+N2=高温=2AlN+3CO
36           82

x           41t
36/82=x/41t
x=18t

答:至少需要碳的质量为18t。

4、某下图是一种加碘盐包装袋上的部分内容。
	食品名称：天然海盐   

配料：精制盐、碘酸钾（KlO3）  氯化钠：≥98.5/100g
碘酸钾（以I计）：18～33mg/kg     

食用方法：建议每日不多于5g
储存条件：密封、避光、防潮       保质期：两年


(1)从微观角度分析，氯化钠是由离子构成的；（填“分子”、“原子”或“离子”）
(2)碘酸钾中碘元素的化合价为+5；
(3)400g该食盐中碘元素的质量范围是7.2~13.2mg。
❤ 二、某元素的质量分数计算

1、由Na2CO3和MgCO3组成的混合物，测得该混合物中碳元素的质量分数为12%，则混合物中金属元素的质量分数为（ A ）
A．40%
    B．46%    C．24%
D．60%

2、对乙酰氨基酚（C8H9NO2）是通过化学方法合成的一种常用解热镇痛药。计算：
(1)一个对乙酰氨基酚分子中含有20个原子（写数值）；
(2)对乙酰氨基酚的相对分子质量为151；
(3)对乙酰氨基酚中氢、氧元素质量比为9：32（填最简整数比）；
(4)对乙酰氨基酚中碳元素质量分数为63.6%（结果精确到0.1%）。
3、花椒是生活中常用的食品材料，味道较麻，“麻”的灵魂源于花椒中的花椒酰胺（C16H25NO），试计算

(1)1个花椒酰胺分子由43个原子构成。

(2)247g花椒酰胺中含氧元素的质量为16g。

4、太原市铁矿总储量约3.55亿吨，种类有磁铁矿、赤铁矿（主要成分为）等，是我省重要的铁矿石供应基地。

(1)中铁元素的质量分数为70%。

(2)要炼出56t纯铁，理论上需要含氧化铁80%的赤铁矿石的质量是多少？

解：设需要含氧化铁80%的赤铁矿石的质量为x

FeO3+3CO=高温=2Fe+3CO2
160             112

80%x           56t
160/112=80%x/56t
x=100t

答:需要含氧化铁80%的赤铁矿石的质量100t。
❤ 三、根据元素质量(或质量分数)推断物质的化学式

1、发射通讯卫星的火箭用联氨（N2H4）做燃料，用四氧化二氮（N2O4）助燃，反应的化学方程式如下：2N2H4+N2O4=点燃=3N2+4X，生成物不会对大气造成污染。
(1)X的化学式是H2O。

(2)求用12.8 kg联氨做燃料N2O4需要助燃物的质量。

解：设需要助燃物N2O4的质量为x

2N2H4+N2O4=点燃=3N2+4H2O
64      92
12.8kg   x
64/92=2.8kg/x

x=18.4kg

答:需要助燃物N2O4的质量为18.4kg

2、回答下列问题
(1)二氧化碳是实现“碳达峰”和“碳中和”目标的指标性物质。有研究表明，当前全球每年人为向大气排放二氧化碳420亿吨，在这些二氧化碳中含碳元素的质量为114.5亿吨(结果精确至0.1亿吨)。
(2)“珍爱生命，远离烟草、拒绝毒品”是一种健康向上的生活理念。甲基苯丙胺俗称“冰毒”，其分子式为C10H15N，是一种危害极大的毒品。在74.5g甲基苯丙胺中含有60g碳元素(计算结果精确至0.1g)。
(3)赤铁矿石是铁矿石资源中的一种，其主要成分是Fe2O3，现有100t含杂质20%的赤铁矿石(杂质中不含铁元素)，该赤铁矿石所含铁元素的质量为56吨。
(4)已知1.5克某碳氢化合物（CXHY）中，含碳元素1.2克，则该化合物中含氢元素的质量为0.3克，C、H元素的原子个数比为1:3，若该化合物的相对分子质量在20～30之间，则该化合物化学式为C2H6。
(5)已知碳-12原子的质量为1.993×10-26kg，A原子的质量为5.146×10-26kg，若原子核内中子数比质子数多1。则A原子的相对原子质量是31(取近似整数值)，A原子的核电荷数是15。
(6)如图为某钙片的商品标签，请根据标签的有关信息完成下列问题。
	Xx儿童钙片
主要成分：碳酸钙、维生素D
功能：补钙
规格：2g/片
每片中含：碳酸钙75%
食用方法：嚼食，每日两片


某儿童按标签用量服药，每天补充钙元素的质量是多少？(列式并计算，结果精确到0.1g)
2g/片×2片×75%×【40/（40+12+16×3）】×100%=1.2g
(7)氮肥能够使作物枝叶繁茂、叶色浓绿，还能提高产量，碳酸氢铵（NH4HCO3)是一种常用的氮肥，请回答下列问题：
已知某NH4HCO3产品的含氮量为15%，请判断它是纯净物还是混合物？并说明理由。
碳酸氢铵中氨元素的质量分数为：【14/（14+5+12+16×3）】×100%≈17.7%，

该产品的含氨量为15%，故它是混合物
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3、CO2作为最主要的温室气体，其低能耗捕集、转化和利用正受到世界的关注。科学家研究发现，在一定条件下可以将CO2转化为某固体单质X，反应原理如图1所示。

（1）过程I：固体单质X为C（填化学式）。
（2）过程Ⅱ的化学方程式为2Fe3O4=一定条件=6FeO+O2↑，若用1160t含Fe3O480%的磁铁矿，理论上可制得FeO的质量是多少？（写出计算过程）
解：设理论上可制得FeO的质量是x
2Fe3O4=一定条件=6FeO+O2↑

464              432
1160t×80%      x

464/432=1160t×80%/x
x=864t

答：理论上可制得FeO的质量是864t.
(3)杭州亚运会生产电动车锂电池所用到的草酸亚铁（FeC2O4）在不同温度下分解能得到不同的铁的氧化物，同时放出气体。
①FeC2O4中碳元素的化合价为+3。
②43.2gFeC2O4受热分解所得固体质量随温度的变化如图2所示。T5°C时，固体M开始分解；请通过计算分析固体M的化学式Fe3O4。

中考化学押题预测——化学式的计算必考3大类
❤ 一、化学式的基本计算

1、2025年4月26日是第18个全国疟疾日，主题为“严防输入再传播，巩固消除疟疾成果”。我国科学家屠呦呦因发现青蒿素治疗疟疾的新疗法获得诺贝尔生理学或医学奖。下列有关青蒿素的说法正确的是（ A ）

A．由三种元素组成
          B．含有5个水分子

C．氧元素的质量分数最高
    D．碳、氢元素的质量比为

2、歼－20是高态势感知、高机动性的隐形战斗机。其中隐身材料的合成原料之—间苯二胺，化学式为C6H8N2。请回答下列问题：

(1)间苯二胺的化学式量为108。

(2)间苯二胺中氢、氮原子个数比为4：1。

3、某新能源汽车的定位系统中应用了一种新型材料氮化铝。工业上制氮化铝的反应为Al2O3+3C+N2=高温=2AlN+3CO。

(1)中铝、氧元素的质量比为9：8（填最简整数比）。

(2)若要生产氮化铝，至少需要碳的质量是多少？（写出计算过程）

解：设至少需要碳的质量为x

Al2O3+3C+N2=高温=2AlN+3CO
36           82

x           41t
36/82=x/41t
x=18t

答:至少需要碳的质量为18t。

4、某下图是一种加碘盐包装袋上的部分内容。
	食品名称：天然海盐   

配料：精制盐、碘酸钾（KlO3）  氯化钠：≥98.5/100g
碘酸钾（以I计）：18～33mg/kg     

食用方法：建议每日不多于5g
储存条件：密封、避光、防潮       保质期：两年


(1)从微观角度分析，氯化钠是由离子构成的；（填“分子”、“原子”或“离子”）
(2)碘酸钾中碘元素的化合价为+5；
(3)400g该食盐中碘元素的质量范围是7.2~13.2mg。
❤ 二、某元素的质量分数计算

1、由Na2CO3和MgCO3组成的混合物，测得该混合物中碳元素的质量分数为12%，则混合物中金属元素的质量分数为（ A ）
A．40%
    B．46%    C．24%
D．60%

2、对乙酰氨基酚（C8H9NO2）是通过化学方法合成的一种常用解热镇痛药。计算：
(1)一个对乙酰氨基酚分子中含有20个原子（写数值）；
(2)对乙酰氨基酚的相对分子质量为151；
(3)对乙酰氨基酚中氢、氧元素质量比为9：32（填最简整数比）；
(4)对乙酰氨基酚中碳元素质量分数为63.6%（结果精确到0.1%）。
3、花椒是生活中常用的食品材料，味道较麻，“麻”的灵魂源于花椒中的花椒酰胺（C16H25NO），试计算

(1)1个花椒酰胺分子由43个原子构成。

(2)247g花椒酰胺中含氧元素的质量为16g。

4、太原市铁矿总储量约3.55亿吨，种类有磁铁矿、赤铁矿（主要成分为）等，是我省重要的铁矿石供应基地。

(1)中铁元素的质量分数为70%。

(2)要炼出56t纯铁，理论上需要含氧化铁80%的赤铁矿石的质量是多少？

解：设需要含氧化铁80%的赤铁矿石的质量为x

FeO3+3CO=高温=2Fe+3CO2
160             112

80%x           56t
160/112=80%x/56t
x=100t

答:需要含氧化铁80%的赤铁矿石的质量100t。
❤ 三、根据元素质量(或质量分数)推断物质的化学式

1、发射通讯卫星的火箭用联氨（N2H4）做燃料，用四氧化二氮（N2O4）助燃，反应的化学方程式如下：2N2H4+N2O4=点燃=3N2+4X，生成物不会对大气造成污染。
(1)X的化学式是H2O。

(2)求用12.8 kg联氨做燃料N2O4需要助燃物的质量。

解：设需要助燃物N2O4的质量为x

2N2H4+N2O4=点燃=3N2+4H2O
64      92
12.8kg   x
64/92=2.8kg/x

x=18.4kg

答:需要助燃物N2O4的质量为18.4kg

2、回答下列问题
(1)二氧化碳是实现“碳达峰”和“碳中和”目标的指标性物质。有研究表明，当前全球每年人为向大气排放二氧化碳420亿吨，在这些二氧化碳中含碳元素的质量为114.5亿吨(结果精确至0.1亿吨)。
(2)“珍爱生命，远离烟草、拒绝毒品”是一种健康向上的生活理念。甲基苯丙胺俗称“冰毒”，其分子式为C10H15N，是一种危害极大的毒品。在74.5g甲基苯丙胺中含有60g碳元素(计算结果精确至0.1g)。
(3)赤铁矿石是铁矿石资源中的一种，其主要成分是Fe2O3，现有100t含杂质20%的赤铁矿石(杂质中不含铁元素)，该赤铁矿石所含铁元素的质量为56吨。
(4)已知1.5克某碳氢化合物（CXHY）中，含碳元素1.2克，则该化合物中含氢元素的质量为0.3克，C、H元素的原子个数比为1:3，若该化合物的相对分子质量在20～30之间，则该化合物化学式为C2H6。
(5)已知碳-12原子的质量为1.993×10-26kg，A原子的质量为5.146×10-26kg，若原子核内中子数比质子数多1。则A原子的相对原子质量是31(取近似整数值)，A原子的核电荷数是15。
(6)如图为某钙片的商品标签，请根据标签的有关信息完成下列问题。
	Xx儿童钙片
主要成分：碳酸钙、维生素D
功能：补钙
规格：2g/片
每片中含：碳酸钙75%
食用方法：嚼食，每日两片


某儿童按标签用量服药，每天补充钙元素的质量是多少？(列式并计算，结果精确到0.1g)
2g/片×2片×75%×【40/（40+12+16×3）】×100%=1.2g
(7)氮肥能够使作物枝叶繁茂、叶色浓绿，还能提高产量，碳酸氢铵（NH4HCO3)是一种常用的氮肥，请回答下列问题：
已知某NH4HCO3产品的含氮量为15%，请判断它是纯净物还是混合物？并说明理由。
碳酸氢铵中氨元素的质量分数为：【14/（14+5+12+16×3）】×100%≈17.7%，

该产品的含氨量为15%，故它是混合物

3、CO2作为最主要的温室气体，其低能耗捕集、转化和利用正受到世界的关注。科学家研究发现，在一定条件下可以将CO2转化为某固体单质X，反应原理如图1所示。

（1）过程I：固体单质X为C（填化学式）。
（2）过程Ⅱ的化学方程式为2Fe3O4=一定条件=6FeO+O2↑，若用1160t含Fe3O480%的磁铁矿，理论上可制得FeO的质量是多少？（写出计算过程）
解：设理论上可制得FeO的质量是x
2Fe3O4=一定条件=6FeO+O2↑

464              432
1160t×80%      x

464/432=1160t×80%/x
x=864t

答：理论上可制得FeO的质量是864t.
(3)杭州亚运会生产电动车锂电池所用到的草酸亚铁（FeC2O4）在不同温度下分解能得到不同的铁的氧化物，同时放出气体。
①FeC2O4中碳元素的化合价为+3。
②43.2gFeC2O4受热分解所得固体质量随温度的变化如图2所示。T5°C时，固体M开始分解；请通过计算分析固体M的化学式Fe3O4。
